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ientras duró la dictadura oligárquico 

–militar (1976-1983) la postura del 

régimen se mantuvo casi sin 

variantes: los muertos eran terroristas, los 

desaparecidos eran, eso, desaparecidos, no 

existían. Su objetivo era,  por lo tanto, la lucha  

por todos los medios contra el «terrorismo» en 

una supuesta tercera guerra mundial, que se 

desarrollaba dentro de cada país. 

Simultáneamente, a la resistencia ya existente 
de las organizaciones político-militares, después 
de 1978, se sumó el reclamo de los organismos 
de derechos humanos, la CGT y los partidos 
políticos. Asimismo, luego del paro nacional de 
la CGT en marzo de 1982 y de la rendición en 
Malvinas la dictadura se empeñó en buscar un  
"punto final". Nunca lo logró. 
El 16 de diciembre de 1982, mas de cien mil 
personas de distinta extracción política, en su 
mayoría jóvenes, se reunieron en una marcha 
impresionante en Plaza de Mayo en la que 
estuvieron a punto de ingresar a la casa de 
gobierno. Era el fin de la dictadura militar, pero 
no del modelo neoliberal y de eso nos daríamos 
cuenta muy pronto. 
Con la llegada de la democracia los partidos 
políticos, previo acuerdo con el establishment 
económico, fueron buscando salidas “más 
ingeniosas” al enfrentamiento ancestral en el 
seno de la sociedad argentina. 
De la mano de Raúl Alfonsín y el “progresismo” 
de la época nació la TEORÍA DE LOS DOS 
DEMONIOS y su correlato jurídico: LA 
PENALIZACIÓN DE LA MEMORIA. Se simplificó el 
enfrentamiento estructural en la Argentina, 
reduciéndolo a una lucha entre dos bandas, a la 
cual era ajena el resto de la sociedad. A partir 
de la imposición de esta teoría, que tiene su 
máxima expresión en el “Nunca Más”, se 
antagonizaron dos concepciones: 
 

1. La de los defensores del régimen militar, 
quienes sostienen que se trató de una 
guerra y por lo tanto se justifica todo y  
 

 
 

nada se debe juzgar, ni siquiera los crímenes  
aberrantes, las violaciones y el robo de 
bebés. 
 
2. La de gran parte de los organismos de 
Derechos Humanos y el “progresismo de 
turno”, sostiene que no hubo tal guerra.  Los 
muertos y desaparecidos eran “inocentes” 
que a lo sumo desarrollaban una tarea social 
y fueron sacados de sus casas y asesinados 
por error o por sus ideales. Así, el problema 
lo debe resolver la justicia penal. 

 
Las dos posiciones dejan de lado el aspecto 
político, ocultan la identidad política de los 
desaparecidos, los matan nuevamente. Los 
primeros, porque tendrían que reconocer que la 
“guerra” a la que aluden no empezó en 1976 
sino en 1955, con el bombardeo a la Plaza de 
Mayo y el posterior derrocamiento del gobierno 
democrático de Juan Domingo Perón, y que 
desde entonces el papel que les tocó a las 
Fuerzas Armadas fue de ejército de ocupación 
en su propia patria. Los segundos, porque no 
comprenden que sus hijos, padres o hermanos 
eran militantes políticos que asumieron con 
dignidad el compromiso del momento luchando 
por todos los medios contra toda forma de 
injusticia y tras un paradigma realizable y 
concreto. 
En estas cartillas pretendemos aportar a la 
construcción de una memoria política que sea la 
base fundacional de una sociedad más justa.  

M 
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n este periodo las acciones guerrilleras acosan al gobierno y  las movilizaciones  del 27 de junio 

y el paro general del 7 y 8 de julio constituyen una clara demostración de poderío de la clase 

obrera, rechazando la política antipopular y forzando la renuncia de Rodrigo y la fuga de López 

Rega. Por otro lado, pone en evidencia el techo del planteo puramente reivindicativo y carente de 

una conducción capaz de orientar todo ese poderío dentro de una determinada política de poder. 

Esto, al igual que los hechos de Ezeiza, marcó un punto de inflexión en la historia del peronismo, ya 

que los trabajadores peronistas comienzan a sufrir una experiencia impensada y desconocida hasta 

entonces. Un gobierno peronista elegido por el voto, intenta aplicar una 

política antipopular, pro-oligárquica, contra los intereses de los trabajadores. 

Asimismo es el último intento de la oligarquía de usar al gobierno elegido por el 

pueblo para aplicar políticas liberales. 

 

 

ABRIL 

SE AGOTA EL MODELO 

 

 

 

 

 

 

 

 Jorge R. Videla (XI Conferencia de Ejércitos Americanos) 

 
 

 En Caseros la policía mata en un tiroteo a dos militantes y detiene a varios uruguayos, miembros 

de la Junta Coordinadora Revolucionaria (ERP de Argentina, MIR de Chile, Tupamaros de Uruguay y 

ELN de Bolivia). 

 Secuestran a los ejecutivos de la financiera Roberts, Carlos Roberts (liberado a los pocos días) y 

Frank Ingrey (luego hallado muerto). 

E 

1975 
 

"...si es preciso, en la 

Argentina, deberán morir todas 

las personas necesarias para 

lograr la paz del país..." 
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 En Bahía Blanca asesinan al dirigente estudiantil 
del PC, David Cilleruelo. 

 En Tucumán el ejército anuncia la muerte de los 
miembros del ERP, Francisco y Eugenio Aranda. 

 Tiroteo frete a la Policía Federal en Rosario. 
 
 

 En un ataque frustrado a la custodia del 
ministro de Bienestar Social, José López Rega, 
Montoneros hiere al oficial Francisco Berse y al 
oficial de policía Morales, sindicado como jefe 
de la AAA. Mueren en el atentado el policía 
Joaquín Durán y el Teniente Coronel Héctor 
Horacio Colombo. 

 Matan en un atentado al chofer del sindicato 
de Obreros Navales, Héctor Sarrode. 

 Secuestran y matan a Edmundo Maisonave ex-
funcionario de la gestión Bidegain en Buenos 
Aires. 

 

  Un grupo guerrillero mata en Zárate al cabo de 
policía Héctor Joss. 

 En Vicente López muere en un atentado el 
delegado por la UOM de la fábrica Tensa, José 
Chirino. 

 

 En un tiroteo con la policía mueren tres 
miembros del ERP: Ezequiel Valdés Leiva, 
Orlando José y Horacio Sosa. 

 En Punta Lara (Bs. As.) encuentran los cuerpos 
acribillados de los estudiantes Julio Urtubey y 
Nélida Villarino. 

Encuentran los cuerpos de los 

chilenos Juan Pizarro Ruiz, 

Juan Rivero Saavedra, Lino 

Aguirre Huguera, Juan Aldo 

Cifuentes y Gregorio 

Franchini, junto a otro cuerpo 

no identificado. 

 
 
 
 
 

 
 En la Ciudad Universitaria de Núñez encuentran 

los cuerpos de Eduardo Piagio (municipal) y 
Guillermo López. 

 Se descubre y frustra un atentado contra el jefe 
de la Policía Federal, Luis Margaride. 

 
 Se anuncia que la policía tiene desde el 20 de 

febrero el cadáver de Guillermo Barros, 
secretario de prensa del gremio docente 
AUDEC, desaparecido el 16 del mismo mes. 

 En La Plata muere en un atentado Lucía Corica, 
actriz y militante de izquierda. 

 Rosario: Son arrojadas bombas molotov contra 
el depósito de Acindar, en pleno centro, en 
solidaridad con Villa Constitución. 
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En Tucumán, en un atentado frustrado contra el gremialista azucarero 

Florencio Olmos, muere la estudiante Susana del Valle Pérez. 

 
 Villa Diego: es asesinado Miguel Ángel LOBOTTI, obrero de Acindar. 

 En La Plata asesinan de 80 balazos al pediatra Mario Gershanik . 

 Rosario: una bomba estalla en una obra en construcción y muere Alberto 

Tetruskevics. 

 

 La Plata: secuestran y asesinan a Enrique Rossi, hijo del militante católico 

asesinado el 22-08-74. 

 Parque Patricios: se encuentran semi-carbonizados los cuerpos de Demetrio 

Tarazzi, Rubén Federico y Simón Sumovich, militantes de Encuadramiento de la JP. 

 La policía de Campana mata a los militantes Montoneros: Carlos MOLINAS, 

Fernando LAGRUTA, Luis BUCCO  y Carlos TUDA (ver Protagonistas, pág. 28 y 27). 

 Córdoba: el padre de Horacio Siriani, militante de la JP Regionales, detenido el 09 

de abril, denuncia que el cuerpo de su hijo presenta señales de tortura y que fue 

baleado. 

 Rosario: un comando copa las instalaciones de ACINDAR y las incendia, en 

solidaridad con los trabajadores metalúrgicos en huelga. 

 
 Por la acción del ejército en Tucumán muere José Reinoso del ERP. 

 Rafael Calzada (Bs. As.): encuentran el cuerpo baleado del 

estudiante de medicina de La Plata, Mario Billotti. 

 
 Encuentran los cuerpos baleados de Marcelino Sastre (estudiante), Héctor Negro 

(operario) y del transportista escolar Ismael Lomes; y el cuerpo golpeado y muerto 

por asfixia de Amado Palacios. 

 Copamiento de Batallón 121 en Fray Luis Beltrán por parte del ERP-PRT. Mueren 

en esta acción: Graciela RUBIO y Argentino LEYES de dicha agrupación y el Capitán 

CARPANI COSTAS del ejército (ver Hechos, pág.17). 

 Posteriormente al copamiento caen detenidos tres militantes cordobeses que se 

encontraban desaparecidos, los restos de uno de ellos, de apellido LOSADA, 

fueron identificados  en el cementerio de San Lorenzo por el EAAF (Equipo 

Argentino de Antropología Forense). 

 

 Cuatro guerrilleros alquilan un avión, lo obligan a sobrevolar Villa 

Constitución y volantean la ciudad. 

 Villa Constitución: un grupo derechista ataca a balazos un local donde 

concurren trabajadores de la zona. Muere un dirigente del Sindicato de 

Canillitas y un vecino. 
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  Jujuy: luego de un asalto 
guerrillero al ingenio Ledesma, mueren 
el comisario Hugo Guerra y el agente 
Herminio Álvarez. 

 Buenos Aires: La policía detiene a los 
dirigentes montoneros Juan Carlos 
Dante Gullo, Dardo Cabo (ex director de 
El Descamisado) y a otros seis, 
acusándolos de guardar parte del dinero 
que se pagó por el rescate de los 
hermanos Born, en septiembre de 1974. 

 

 
 
 

Son asesinados Juan Carlos Ponce de 
León y Adelaido Viribay, trabajadores 
portuarios, ambos en Villa Constitución.  

 

 
 

 Salta: la policía mata a los 
miembros del Frente Revolucionario 
Peronista, José Mattioli, Ricardo Tapia, 
Sergio Estopiñan, José Linares, Esteban 
Loccaccio, y a Roberto Fanjul, de 
Montoneros. 

 En Moreno encuentran el cuerpo 
acribillado de Gladys Gaspari, militante del 
ERP. 

 

 
 

Héctor Cámpora es expulsado del 
Partido Justicialista. 

 
 

 En Córdoba mueren cinco 
miembros del ERP durante un intento de 

fuga de la cárcel: Patricia Colombetti, José 
Daura Saud (brasileño), Mario Domínguez, 
Omar Pucheta  y Patricio McKua. 

 En Camilo Aldao 3563 fue asesinado a balazos 
Reynaldo Guzmán, de 27 años. En la mañana 
del día siguiente, en Viamonte al 2300, fue 
hallado muerto Casimiro Ovando (53), con las 
manos amputadas a la altura de las muñecas, 
fractura en la pierna derecha y golpes en la 
cabeza. 

 Otros obreros de Villa Constitución se sumaron 
luego a la lista de víctimas: José García y Jorge 
Chaparro, operario y colectivero de Acindar, 
respectivamente. 

 

 
 

 Estalla una bomba en la embajada 
británica en un auto sin patente, mueren 

el agente de la Policía Federal Juan Sain 
Esteben  y el sereno de un edificio cercano, 
Américo Franceschi. 

 Munro: mueren durante un tiroteo los policías 
Armando Pudor y Juan Carlos Masones, y los 
guerrilleros Adolfo González, Pedro Dos y Juan 
Carlos Brillos. 

 Bahía Blanca: asesinan al dirigente del gremio 
de la construcción, José González. 

 Mar del Plata: aparecen dos cuerpos 
carbonizados: Daniel Gaspari, delegado de la 
DGI, y Jorge Stopagni, contador de la 
municipalidad de Balcarce. 

 La AAA amenaza de muerte a: Tomás Eloy 
Martínez y Osvaldo Granados (periodistas), 
Juan Carlos Gené, David Stivel y Sergio Renán 
(actores-directores), Roberto Cossa, Ricardo 
Halac y Carlos Somigliana (escritores), Luisina 
Brando, Leonor Manzo, María Rosa Gallo, 
Alfredo Alcón (actores), César Civita, Carlos 
Civita y Mina Civita (editores). 
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Villa Constitución: asesinato del obrero 

metalúrgico, Rodolfo MANCINI, operario de la 

empresa METCON. 

 

 Tucumán: una patrulla del ejército mata a José Gramajo Medina, 

del ERP. 

 Rosario: un grupo guerrillero asalta una armería y mata al dueño 

del comercio, Antonio Capette. 

 Un atentado se registró en el domicilio del obrero metalúrgico, 

Raúl HORTON, quien integró la nómina de Piccinini que triunfó 

en los comicios de la seccional local de la UOM, provocando 

grandes daños materiales, pero no personales. 

 

 

 

  

 

 

 

MAYO 

 

 

 

 

 

   La Capital, 2 de mayo de 1975: 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
Asesinan a Alfredo 
ONGARO, hijo del 
dirigente gráfico  
Raimundo Ongaro. 

 

 
 
El PE denuncia que la 
huelga de Villa 
Constitución tiene 
apoyo de grupos 
marxistas. 

 

 
 

 La AAA 
amenaza a Federico 

Luppi, Inda Ledesma y 
Víctor Laplace (actores) 
entre otros. 
 

   
 

 

 
 

 

“A las 15:15 personal del Comando Radioeléctrico procedió 

a la altura del 4000 de Av. Ovidio Lagos, a la detención de 

las siguientes personas que repartían panfletos en los que 

se mencionaba la acción de las fuerzas de seguridad, como 

también en contra del gobierno nacional: Daniela Isabel 

Abadi, 21 años, San Martín 455, Empalme VC; Antonio 

Ancec, 33, Ameghino 1976, V. Gdor. Gálvez; Ramón Alberto 

Duna, 23, Urquiza 1367, Rosario; Julio Rivero, 29, Vera 

Mújica 4738, Rosario; Raúl Alfredo Petinari, 25, cda. Jorge 

Harding 846”. 
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      En Mar del Plata aparece baleado el 
cuerpo de Ismael Morán. 

 

 
 
 

             Raimundo Argentino Ongaro, 
hermano del asesinado Alfredo e hijo del 
dirigente gráfico preso, escapa de un 
intento de secuestro que se explica como 
“un error policial”. 

 
 
 

         En Tucumán hallan muertos a Diego 
Fernández, del PC y delegado ferroviario, y a 
otras cuatro personas, dos identificadas como 
Roldán y Espinosa. 

 

 
 
 

            Aparecen muertos cuatro 
afiliados al PCR: Carlos Polari (psicólogo), 
David Lasser (dentista), Herminia Ruiz  y Ana 
Cameira (trabajadoras sociales). 

 
 

 Atacan con cohetes la casa 
de gobierno de Córdoba. 
 En Rosario Montoneros 
mata al gerente de la 
Metalúrgica Constitución 
(Metcon), Martín Oharriz 
Larzábal.  

 

 
 
 

          Asesinan al cronista de La 
Opinión, Jorge Money. 

 

 
 
          

 En un tiroteo muere Mario Turano, 
montonero. 

 La policía detiene a ex Tupamaros 
uruguayos, integrantes del Concejo 
Coordinador Revolucionario. 

 

   
 
 

            Asesinan a Guillermo Guerini, 
auxiliar docente de la Facultad de 
Arquitectura de La Plata. 

 

 
 
 

                   La Federación Universitaria para 
la Liberación Nacional y la central docente 
presentaron en Rosario un petitorio con 4000 
firmas exigiendo la realización de asambleas, 
plena actividad y legalidad de los organismos de 
masas, normalización de la Universidad de 
acuerdo a la ley y plena estabilidad docente. 

 
 

 
 
 

 Asesinan en Mar del 
Plata a Edgardo Gastambide  y muere en 
un hospital santafesino el obrero de 
Acindar (Villa Constitución) José García. 
Una granada de gas lacrimógeno le había 
estallado en la cabeza un mes antes. 

 El ejército anuncia en Tucumán que la 
guerrilla sufrió 350 bajas entre apresados, 
heridos y muertos.        
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 En Bahía Blanca aparece muerto de ocho balazos Carlos Gerardi. 

   Durante un asalto a una comisaría de Mar del Plata mueren el policía Lorenzo Álvarez y 

el dirigente montonero Arturo Lewinger (ex periodista de Primera Plana). 

 Fueron apresados en el Bar “Cacique”, situado en Córdoba y Cafferata (Rosario) dos 

militantes de la Juventud Peronista: Ernesto Rubén Del Prado, argentino de 24 años, 

casado, domiciliado en Lovay 1113, y Héctor Ricardo Páez, argentino de 21 años, casado 

que habitaba en Medrano 1489. En su poder se halló un bolso de plástico que contenía un 

revólver calibre 38 largo; una pistola calibre 45 sistema Colt, con escudo del Ejército 

Argentino y numeración adulterada, con 3 cargadores y diversas municiones; un libro de 

415 páginas con manuales y reglamentos de la organización extremista autoproscripta y 

un panfleto de la Agrupación Metalúrgica “Felipe Vallese” de Villa Constitución. Según se 

hizo saber en medios oficiales, la pistola 45 formaba parte del armamento robado a un 

camión del Ejército durante un asalto cometido en Pilar contra un convoy militar, en el 

que fue ultimado el Teniente Azúa, a cargo de ese transporte. 

 

 

       En Rosario asesinan a José Oscaranza, delegado gremial en la empresa Galicia y Bargut. 

 

 

JUNIO 

 

  Asume Celestino Rodrigo como ministro de Economía. 

 Anuncian una devaluación del 100% con respecto al 

dólar, aumento de los combustibles del 175% y el 60% en 

electricidad y le puso un techo del 45% a las convenciones 

colectivas de trabajo. 

 

 Rosario. Atentado de Montoneros. Muere Raúl Alberto 

AMELONG, gerente de relaciones industriales de la empresa 

ACINDAR, en Córdoba y Guatemala. 

 

Rosario. Montoneros copa el supermercado “La Reyna”, 

los vecinos se llevan los changuitos llenos de mercaderías 

al grito de “no pagamos”. Por un altavoz se escuchó: 

“Señores clientes montoneros los invita a llevarse la 

mercadería que quieran sin pagar, al personal de 

seguridad le conviene no meterse, a los empleados no 

teman no les va a pasar nada”  (Evita Montonera). 

 

Más de ocho mil trabajadores de las fábricas Alba, 

Wobron, Editorial Atlántida y otras más pequeñas 

marchan a pie 17 km encabezados por los obreros de Ford. 
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 En Córdoba se realizó la asamblea de 

IKA-Renault. 4000 obreros deciden 

marchar a la sede del SMATA y pedir 

un aumento del 100%. 

 En el sur del Gran Buenos Aires se movilizan los obreros de General Motors y Chrysler que fueron 

interceptados por la policía en el Puente Pueyrredon. 

 Los acuerdos salariales alcanzados en las paritarias: UOM 143%, SMATA 126%, la mayoría por sobre 

el 100%. El gobierno pretendía que no superaran el 45%. 

 

 

 En momentos en que distribuía mercaderías entre los vecinos de Villa 
Constitución es baleado y posteriormente muere el militante montonero 
CORBALAN, “Chicote” (ver Protagonistas, pág. 26). 
 

Mario Firmenich anuncia la liberación de los hermanos Born, previo pago de 
60 millones de dólares. 
  

  Rodrigazo. Paro general de la CGT e importante manifestación obrera 
en todo el país pidiendo la renuncia de Rodrigo y de López Rega. Hay 
un solo grito: “Que nadie lo discuta, López Rega hijo de puta”. 

 En Plaza de Mayo se reúnen más de 80.000 trabajadores. 
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Isabel anuncia que no se homologarán los convenios, el país estalla. 

 

 

 

 Se concentran distintos gremios frente a la CGT 

reclamando: “Convenio laboral o huelga general”. 

 En Córdoba, al paro lanzado por la Coordinadora de 

Gremios Combativos, se ven forzados a adherir la CGT 

regional y las 62 Organizaciones. 

 En La Plata abandonan sus tareas metalúrgicas, UPCN y 

salud pública. 

 En Rosario huelga de brazos caídos: Cura hnos., Talleres 

Plecon y otras. Abandono de tareas en PASA 

Petroquímica, Migra, Daneri y ACINDAR. 

 Los paros y movilizaciones continúan durante varios días 

en todo el país y sobre todo en el Gran Buenos Aires. 

 

  

JULIO 

 

“El pueblo peronista dijo BASTA” (Evita 

Montonera Nro. 5): 

 

En el aniversario de la muerte del Gral. 

Perón se realizan asambleas y paros en 

la mayoría de las grandes plantas 

metalúrgicas, mecánicas, textiles. Ford, 

Mercedes Benz, Fiat Caseros, Chrysler, Citroën 

y los astilleros del Tigre en el Gran Buenos 

Aires: Dalmine Siderca, Cometarsa, Propulsora 

y AFNE en la provincia. Fiat Concord y Tool 

Research en Santa Fe; los metalúrgicos en 

Rosario y los mecánicos en Córdoba. 

  

 

Militantes de las FAL, “Columna Inti Peredo”, se incorporan al PRT-ERP. 

 

“La situación actual de la lucha de clases nos acerca al surgimiento de una situación 

revolucionaria. En ella la responsabilidad de los revolucionarios marxistas-leninistas 

será decisiva. La consolidación del Partido de Combate y el Ejército Guerrillero serán las 

condiciones para la victoria.”  

(Fuerzas Armadas de Liberación, columna Inti Peredo). 
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 Huelga: Movilización de los obreros de Ford 
desde Pacheco, llegan hasta la Capital Federal 
y la policía les impide entrar.  

 Lorenzo Miguel y Casildo Herrera presionan al 
gobierno para que apruebe los convenios. 

 “En el Gran Buenos Aires, La Plata y Rosario la 
cantidad de obreros movilizados por las 
coordinadoras de gremios alcanzaba a unos 
50.000 sin contar Córdoba donde la CGT 
regional lanzó la huelga general.” (Luis 
Brunetto). 

 

Son secuestrados por la Triple A en su domicilio y 
posteriormente aparecen sus cuerpos en el río 
Carcarañá, los militantes Montoneros: ARAYA 
ECHESORTU, Carlos y ESTEVEZ, Adriana “Negra” 
(ver Protagonistas, pág. 26 y 27). 

 

 
 
 
 
 
 
 
López Rega se va del país, nombrado por la 
presidenta embajador a cargo de una misión en 
Europa. 
 

 Al cumplirse un nuevo aniversario de la 
muerte de Eva Perón, Montoneros organiza 
un ataque en todo el país. 

 La revista Gente titula “Para ganar esta 
guerra”. 

 Estalla una bomba en la casa de un jefe de la 
metalúrgica Gema, en Rosario. Fue dentro del 
marco de numerosas acciones, en lo que se 
llamó campaña Jorge ARAYA de las milicias 
montoneras. 

 
 

AGOSTO 

 
Montoneros ejecuta en Rosario al Secretario General del Sindicato Argentino de 
Televisión, Adolfo “Cachón” Di Batista. Lo acusan de pertenecer a la Triple A. 
 
“Bajó como todos los días del colectivo 210 en San Luis y Ayacucho, un Ford 
Falcon metalizado lo esperaba en la cortada Santa Cruz, de él descendió “Pocho”, 
quien lo ejecutó  de dos disparos, posteriormente Daniel lo remató» (Testimonio 
de un militante Montonero). 

 

 
En Córdoba, Mario Firmenich, dirigente de Montoneros, habla en un acto 
de apoyo a la huelga de mecánicos: “y este proceso ha sido distorsionado 
y es sobre esa distorsión y esa debilidad que el imperialismo trata de 
avanzar a través de sus agentes internos, sobre todo a través del Pinochet 
argentino que no tiene uniforme de general sino de cabo”. 

 

“Montoneros, el pueblo te lo ordena, queremos 
la cabeza del traidor de López Rega”, corea la 
multitud. 

 

Nueva devaluación del peso del 20 por ciento. 
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 Antonio Cafiero 
es el nuevo ministro de 
economía. 

 Un comando de 
extrema derecha mata a 
los dos padres y dos 
hermanos de Mariano 
PUJADAS, militante 
montonero fusilado en 
Trelew en 1972. 

 

      Es detenido 
Marcos 

OSATINSKY 
miembro de la 
conducción de 
Montoneros y 
luego fusilado 
argumentando 
un intento de 
fuga. 

 

Montoneros inutiliza 
con cargas explosivas al 
destructor “Santísima 
Trinidad”. 

 

 
Una sección de la 
unidad Segundo T. 
Gómez del ERP 
procedió a expropiar y 
repartir entre los 
clientes las mercancías 
del supermercado 
Maipú de Villa Diego, 
situado entre las 
calles Alvear y Maipú 
de dicha localidad. 

 

 
Asume Jorge Rafael 
Videla el comando del 

Ejército. 
 

 
El pelotón montonero 
Marcos Osatinsky llevó 
a cabo la “Operación 

Gardel” e hizo explotar 
una bomba de 
aproximadamente 150 
kg. en la pista del 
aeropuerto de San Miguel 
de Tucumán, cuando 
despegaba un avión 
Lockheed Hércules C-130 
de la Fuerza Aérea, 
transportando 114 
miembros de fuerzas 
especiales de la 
Gendarmería Nacional, 
con un resultado de seis 
muertos y 29 heridos. 
 

 

 

Mientras el enfrentamiento se producía en un marco de equilibrio político de las fuerzas (55-74), la 

oligarquía trataba solo de defender su territorialidad, pero se le hacía imposible pasar a la ofensiva.  Luego 

de la profundización de las contradicciones en el campo popular (enfrentamiento Perón-JP, derecha 

peronista contra izquierda peronista) y de atraer a los sectores medios con la prédica del vacío de poder, el 

caos, etc., considera que las condiciones estaban dadas para el aniquilamiento, que comenzará con la Triple 

A buscando aislar a los grupos armados de la gente y continuará con el golpe de 1976. 

Este sector provoca un verdadero "golpe económico" con el Rodrigazo. El 70% de devaluación en un solo 

día transfirió ingresos de los trabajadores a los sectores más concentrados de la economía. 

Pero la resistencia popular, protagonizada por los sindicatos más poderosos y la Juventud Peronista, impide 

la aplicación del plan y logra la renuncia de López Rega y Rodrigo. Esto cambia los planes del imperio y de 

los grupos económicos, y los hace acelerar el proceso. Ya saben que los cambios que ellos pretenden  no se 

harán en democracia, será necesario el nuevo golpe. 

Infantilmente algunos sectores plantean hoy que estos hechos le hicieron el juego al golpe de Estado. Con 

ello terminan dándole una especia de justificación a quienes lo realizaron, y omiten el fracaso de las 

políticas peronistas, que sí facilitaron el golpe militar. 
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POLITO ACUÑA 
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l 13 de abril del ‘75, el ERP lleva adelante el copamiento del 

Batallón de Arsenales 121 en la localidad de Fray Luís Beltrán, al norte de Rosario, en el 

Departamento de San Lorenzo, razón por la cual se le llamó “Combate de San Lorenzo”, como una 

reminiscencia del anterior combate de San Lorenzo que libró el general San Martín. 

 

 

PREPARACION 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

“Llega una camioneta con una lona y nos suben en la parte de atrás. Cuando 

subimos ya había gente y fuimos levantando más por el camino. Me acuerdo 

que viajamos como una hora. Íbamos tabicados... y por ahí sentimos que la 

camioneta se detiene. Vemos una pared, se abre una puerta y nos dicen que 

bajemos. En esa casa de La Salada llegamos a estar como setenta personas. 

Estaban allí los refuerzos, gente que venía de Buenos Aires, Córdoba, Entre 

Ríos. Había colchonetas y bolsas de dormir por todos lados, y como estábamos 

tabicados, para el pueblo todo transcurría en la más absoluta normalidad.  

Fue en esa oportunidad que nos comunican la planificación. Había una 

maqueta grande del Batallón, porque el Batallón es una de las unidades más 

grandes que hay en la zona, en cuanto a la extensión de terreno... Así que nos 

asignan nuestras funciones, nos dicen cómo nos íbamos a dividir. 

Había 4 grupos de contención, el sector Norte, 

cerca de la salida de San Lorenzo; el sector Sur, 

para frenar lo que podía venir de Rosario, 

ubicado en Capitán Bermúdez; el sector 

“Fábrica”, frente a Fábrica Militar y “la Comisa” 

como le decíamos al grupo que estábamos en la 

Comisaría de Fray Luis Beltrán. Eran cinco o seis 

personas en cada puesto.  

Quien nos explicó la planificación no estuvo en 

la acción directa (Juan Eliseo Ledesma – foto 

der.). La acción del copamiento, in situ, estuvo dirigida por el “Capitán Luis” o 

“Tte. Daniel”, que era Santiago Krasuk (foto izq.), un chico de Entre Ríos, 

estudiante de Ingeniería Química en la UNL” (Pedro. Militante del PRT-ERP). 

 

“Las camionetas que se usarían para retirar las armas fueron preparadas en 

un taller del barrio de Arroyito, pintadas con los colores del ejército, 

tomándose el cuidado de que las inscripciones coincidieran exactamente con 

las que correspondían. Los compañeros que ingresaron en ellas llevaban 

uniformes militares y cascos que eran de plásticos” (Jorge. Militante del PRT-

ERP). 

 

 

E 

Combate de San Lorenzo 
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        EL COPAMIENTO 

 

Se realizó al mediodía, en el horario de entrada de la visitas. Krasuc, el “tío” Argentino Leyes y Rubio se 

mezclan con las visitas y rápidamente reducen a la guardia. En ese momento entran las camionetas Ford 

que se dirigen directamente a donde estaban las armas. 

 

“La maniobra se facilitó con la colaboración del 
conscripto Carlos Horacio Stanley que manejó 
las comunicaciones y los confundió 
mandándolos de un lado a otro y dándoles 
información falsa.”  

 

     

 (Jorge) 
  
 

“Eran tantas armas, no pudimos llevarlas todas, 
no entraban en las camionetas, tuvimos que 

usar también un ómnibus.”   
 

           (Alberto) 
 

 
 

“La rendición de los soldados que 
estaban en Arsenal fue bastante rápida 

y las armas se sacaron con facilidad, 
alrededor de 6000 kg. de armamento; 

FAL, FAP, cargadores, balas... Pensaban 
salir con un camión que estaba allí en el 

Batallón, pero no sé bien por qué motivo 
no estaba o no pudieron salir en el 
mismo y tomaron un colectivo que 
usaban para trasladar escolares.”  

 
 

         (Pedro) 
 
 
 

  
En algunos sectores se 
produjeron 
enfrentamientos y la 
muerte del segundo Jefe 
del Batallón. 

 

“Fue en el barrio donde estaba la casa de Carpani Costa. Era una 
mañana, cerca del mediodía, pero como era domingo se ve que el tipo 
estaba distendido, o no se había levantado. La cuestión es que cuando 

escucha tiros sale de la casa en pijama y uno de nuestros compañeros se 
identifica, le informa que son del ERP y le pide la rendición. Al principio el 

tipo no podía creer y cuando se lo reitera, el tipo entra a la casa y sale con 
un arma en cada mano. Se atrinchera en un tapial que estaba frente a la 
casa y cuentan que no le podían dar... hasta que uno va por el costado y 

le da... Pero hay que decirlo, más allá de las cuestiones ideológicas que el 
tipo muere peleando”  (Carlos, militante del PRT). 

 
 

 

 
“En el intercambio de fuego cayeron heridos el 
sargento ayudante Ricardo Alejandro Balla, quien 
fallecerá horas después, el sargento primero 
Néstor Isla, el sargento Adolfo Lucio Álvarez y los 
conscriptos Enrique Hopelert y Carlos Banegas. 
Siendo abatidos  dos subversivos” (Comunicado 
del Ejército). 

 

“Los subversivos cubrieron todas las alternativas 
para neutralizar a las fuerzas de apoyo que 

pudieran llegar de Rosario o San Lorenzo, 
apostando contingentes a lo largo del trayecto. 
Al pasar por Capitán Bermúdez la columna del 

ejército fue tiroteada desde ambos lados, lo que 
detuvo su marcha durante varios minutos. Lo 

mismo pasó en Capitán Bermúdez, donde otra 
sección hizo lo propio con fuerzas policiales que 

bajaban de San Lorenzo” (en: Guerra 
antisubversiva). 
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LA RETIRADA  

 

 

“La retirada fue ordenada pero también 

donde más errores hubo. La mayoría salió 

en las camionetas cargadas de armas o 

corriendo, la resistencia había aumentado 

y nos tiraban de todos lados, allí mueren el 

“tío” (Argentino Leyes) y Graciela Rubio 

cubriendo la retirada. 

Afuera una camioneta debía estar parada 

a una cuadra del Batallón, cargada de 

bicicletas. La camioneta se empantanó 

una cuadra antes, pero igual los 

compañeros llegaron hasta allí, así que la 

mayoría volvió a Rosario en bicicleta, algo 

completamente novedoso. 

En la retirada también nos llevamos una 

tanqueta del ejército, pero la 

abandonamos afuera, era lenta e 

imposible de ocultar.”  

(Jorge) 

 

 

 

Comunicado del ERP-PRT 

El combate de San Lorenzo 

Al pueblo 

Rosario, 13 de abril de 1975 

 

A las 13 horas del día de la fecha, la Unidad "Combate de San Lorenzo" del Ejército 

Revolucionario del Pueblo, procedió a tomar por asalto el Batallón de Arsenales 121, ubicado 

en la localidad de Fray Luis Beltrán, de las Fuerzas Armadas Contrarrevolucionarias, a 23 km. 

de esta ciudad. Fueron copadas las Guardias Puesto Belgrano, Guardia Prevención, Guardia 

Central y Compañías A y B, siendo retirados de las dos Compañías que componen el Batallón, 

gran cantidad de armamento cuyo número aproximado es de 150 fusiles FAL, 5 FAP, 3 M.A.G., 

un número no determinado de metralletas y pistolas, así como pertrechos varios. 

Simultáneamente se copó la comisaría y la estación ferroviaria de la localidad y se aniquiló la 

dotación de dos patrulleros que circulaban por la Ruta Nacional Nº 11. Los efectivos de esta 

Unidad se retiraron siendo las 14 horas, habiéndose cumplido satisfactoriamente el objetivo. 

Nuevamente el Ejército Revolucionario del Pueblo demuestra su inalterable consigna de no dar 

tregua al Ejército opresor proimperialista, fiel a los objetivos deseados por nuestro pueblo en 

aras del socialismo y contra la explotación. 

 

 

 

“Los heridos quedan en un galpón de la ruta 9 

vieja y la AO12. Eran tres. Allí los busca sanidad 

en una Peugeot 403 blanca, pasan varios 

controles de ruta del ejército y llegan a una casa 

cerca de Rosario Norte donde era la posta 

sanitaria, allí son atendidos.”  

   (Jorge) 

 

“En cuanto a tres cordobeses que 

participaron, el compañero de 

Rosario que los llevaba los dejó en 

el lugar equivocado. Se quedaron 

esperando un colectivo que nunca 

llegaría, supongo que fueron 

detenidos y luego fusilados.” 

(Pedro) 
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Una vez más los mejores hijos del pueblo, emulando la gloriosa gesta del 3 de Febrero de 

1813, donde se libró el combate contra las fuerzas invasoras españolas, combate que ha dado 

nombre a nuestra Unidad, hoy nuevamente infligen una nueva derrota a este Ejército defensor 

de los intereses del capitalismo y del imperialismo, demostrado a través de sus gobiernos 

dictatoriales y de la represión contra el pueblo y sus luchas. 

El Ejército contrarrevolucionario, cuyos oficiales asesinos desatan hoy su furia contra el pueblo 

en Tucumán, en Villa Constitución (con la mentira del "complot"), en todo el país intentando 

ahogar en sangre la creciente lucha de nuestro pueblo, muerde nuevamente el polvo de la 

derrota con esta heroica acción de la guerrilla del pueblo. 

Nuestro ERP obtiene otra victoria militar y política sobre las huestes contrarrevolucionarias en 

esta larga guerra que día a día acerca la victoria final del pueblo argentino, que abrirá una 

nueva era de felicidad y prosperidad, la era del socialismo. 

 

¡NO HAY TREGUA AL EJÉRCITO OPRESOR Y A LAS EMPRESAS IMPERIALISTAS! 

¡MUERA LA OFICIALIDAD ASESINA, PERRO GUARDIÁN DEL IMPERIALISMO YANQUI! 

¡VIVA EL COMBATE DE SAN LORENZO! 

 

 

 

 

 

DIARIO LA CAPITAL 

 

 

Intentaron copar el Batallón Arsenales  

"La muerte de un coronel y dos extremistas fue 

el saldo de un frustrado intento de copar, por 

parte de un numeroso grupo subversivo, el 

batallon de Arsenales 121 con asiento en la 

localidad de Fray Luis Beltrán. 

 El Coronel Arturo Horacio Carpani Costa, jefe 

de Departamento Operaciones del Comando 

del Segundo Cuerpo del Ejército que vivía en 

uno de los chalets del barrio militar, fue 

muerto al tirotearse con extremistas. Cuatro 

suboficiales y dos soldados resultaron heridos 

durante el prolongado tiroteo. 

Fuentes informantes dijeron que los sediciosos 

ingresaron al arsenal junto con familiares de 

los soldados, ya que el domingo es el día de 

visita. Estos atacaron la guardia, al instante en 

que varios vehículos, pertenecientes al grupo 

lograron entrar en la unidad militar. 

El ataque se llevó a cabo desde varios 

puntos ya que al mismo tiempo en que los 

extremistas trataban de doblegar a los 

efectivos de guardia en la puerta de 

entrada principal, otro grupo hacía lo 

propio con el puesto de control instalado 

sobre la ribera del río Paraná. Algunas 

versiones señalaron que los agresores 

llegaron a ese lugar en dos lanchas que 

habrían sido robadas frente al 

Monumento a la Bandera." 

Quien nos explicó la planificación no 

estuvo en la acción directa. La acción del 

copamiento, in situ, estuvo dirigida por el 

“Capitán Luis” o “Tte. Daniel” que era 

Santiago Crasuk un chico de Entre Ríos, 

estudiante de Ingeniería Química en la 

UNL”. 
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"A las 12:00 horas, 60 terroristas del ERP vestidos con uniformes del Ejército 

Argentino y fuertemente armados iniciaron el asalto del Batallón de 

Arsenales 121º, aunque la maniobra de infiltración se había iniciado una hora 

antes por combatientes camuflados en un grupo de familiares que visitaba a 

los soldados conscriptos. Al igual que en sus cinco ataques anteriores a 

unidades del Ejército, la fuerza atacante contó con la complicidad de un 

soldado-militante (Carlos Horacio Stanley); quien estando a cargo de la 

centralita telefónica confundió a los distintos puestos de guardia respecto al 

sitio exacto de la penetración. Simultáneamente otros pelotones coparon la 

estación ferroviaria y la comisaría de policía, lo cual eleva la cifra de 

combatientes a unos ochenta, a los que habría que sumar otros diez en tareas 

de transporte y posta sanitaria" (Comunicado del Ejército). 

 

 

"Al oír los disparos, varios oficiales que vivían en las proximidades del 

Batallón acudieron armados hacia el mismo pero fueron interceptados por un 

grupo de contención de los atacantes, muriendo en el enfrentamiento el 

coronel Arturo Horacio Carpani Costa, jefe de Operaciones del II Cuerpo de 

Ejército"   (Comunicado del Ejército). 

 

 

 

 

 

Cuando el fragor de la batalla se había acallado, cinco de los asaltantes 

esperaban el colectivo de línea que los sacara de la zona. Hasta que lo 

que apareció no fue un ómnibus, sino una patrulla del Ejército, que 

efectuaba una redada en aquella parada de transporte público y detuvo 

a varias personas, entre ellas a los cinco militantes que habían 

participado del copamiento. 

 Los detenidos fueron trasladados  al interior del cuartel, dos de los cinco 

militantes, que eran de la zona, legalizados. Y los tres cordobeses fueron 

separados del resto. 

Horacio Víctor O’Kelly, Alberto Isidoro Losada y Pablo Martín Sandoval, 

fueron ultimados horas más tarde y enterrados como NN en el 

cementerio de San Lorenzo. Tras una larga lucha de los familiares, y 

gracias al trabajo del Equipo Argentino de Antropología Forense, los 

restos fueron recuperados. O’Kelly  fue el último. 

 

 

 

Víctor O’Kelly 
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“La caída del salario real es un ingrediente 

necesario para el éxito de este esquema 

económico, señalaba sin tapujos la Fundación de 

Investigaciones Económicas Latinoamericanas 

(Fiel) al analizar el plan.” 

(Restivo-Dellatorre) 

 

 

 

El 4 de junio de 1975, Celestino Rodrigo, el tercer 

ministro de Economía del peronismo, anuncia un 

plan económico en ese momento impensado 

para un gobierno peronista. 

Bajo el gobierno lópezreguista, el anterior 

ministro Gómez Morales devaluó el dólar un 50 

por ciento, redujo el gasto público, mejoró la 

rentabilidad empresaria mediante paulatinos 

reajustes de precios, buscó acercarse al FMI y 

promover la inversión del capital extranjero. Una 

avanzada hacia el plan de Celestino Rodrigo, 

mientras los salarios se mantenían congelados. 

El “Rodrigazo” inauguró una  etapa de golpes 

económicos y shock hiperinflacionarios que 

dominan la historia argentina desde entonces, 

luego seguido de las híper de la dictadura militar, 

el plan Austral de Machinea con Alfonsín, de 

Menem en su primer gobierno, y de Macri. 

El “Rodrigazo” incluyó una devaluación de la 

moneda de más del 160 %, lo que derivó en un 

aumento de la nafta del 181%, con el 

consiguiente aumento de tarifas, servicios y tasas 

de interés. Los precios saltaron un 100% 

promedio, y el pasaje del transporte público 

entre un 80 y un 120%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La tasa de inflación subió de 25% en 1974 a 182% 

al finalizar 1975, y comenzó un ciclo de dieciséis 

años con tasas de inflación anuales de tres dígitos. 

 Se produjo el desabastecimiento de gran cantidad 

de productos esenciales, entre ellos alimentos, 

combustibles y otros insumos para transporte. 

 

El Rodrigazo 
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En medio de las negociaciones de las paritarias 

que debían realizarse después de dos años de 

estar congelados, Isabel Perón había anunciado 

tres días antes que los aumentos salariales no 

podrían superar el 45 por ciento, topes que 

fueron masivamente rechazados por la clase 

obrera. 

El Rodrigazo fue la salida lógica al “Pacto Social” 

aplicado durante el gobierno del General Perón 

hasta 1974. Mientras los salarios no podían ser 

aumentados, los precios se disparaban en 

detrimento de los salarios de trabajadores y 

jubilados. 

Pero el “rodrigazo” fue mucho más que eso, fue 

un nuevo fracaso de la tan mentada “comunidad 

organizada” donde trabajadores y  ricos 

empresarios pactan pacíficamente la distribución 

del ingreso. Fue la demostración palpable de la 

imposibilidad de incluir a los minúsculos sectores 

improductivos en un proyecto de país. 

La resistencia desatada al salvaje ajuste le 

demostró también al establishment que no sería 

posible aplicar un plan económico con estas 

características sin represión.  

 

    LOS EJECUTORES 

 

El diseño del plan Rodrigo tuvo como principal 

protagonista a Ricardo Zinn, secretario de 

Coordinación del Ministerio de Economía, futuro 

funcionario de la dictadura de Videla y uno de los 

artífices de la privatización de YPF, Somisa y Entel 

bajo el menemismo. 

 Zinn es reconocido por 

todo el mundo político y 

económico como el 

cerebro del “Rodrigazo”, 

luego asesor del 

Ministerio de Economía 

durante el gobierno de 

Rafael Videla, integrante 

del  “Grupo Azcuénaga”, 

la usina intelectual que 

mentó los planes 

económicos de la dictadura. A Zinn se le atribuye 

también la creación de la Reforma de Entidades 

Financieras de esa época, que descentralizó los 

depósitos, liberó las tasas de interés y fue factor 

clave para la fuga de divisas y el 

megaendeudamiento bajo el régimen. Para 

completar su currículum, fue directivo estrella del 

grupo Socma, de la familia Macri.  

El otro pilar técnico del plan “Rodrigo” fue Pedro 

Pou, futuro ministro de Economía de la provincia 

de Buenos Aires en la dictadura de 1976, y luego 

presidente del Banco Central en 1996, siendo 

presidente  Carlos Saúl Menem. 

Así como la Triple A fue la antesala de la 

dictadura en materia represiva,  el Rodrigazo lo 

fue de la política económica de Martínez de Hoz. 

 

  APOYOS 

El Consejo Empresario Argentino (CEA), integrado por Techint, Amalia 

Fortabat (foto), Pérez Companc y Martínez de Hoz,  le hicieron saber su apoyo 

a Celestino Rodrigo en persona. 
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                RESISTENCIA 

 

El 6 de junio de 1975, los trabajadores de Ford 

Pacheco iniciaron una huelga general que se 

continuó en muchas provincias enteras, como en 

Córdoba, y que culminaron en la primera huelga 

contra el peronismo. La antesala de la misma fue 

una marcha multitudinaria de 250.000 trabajadores 

a Plaza de Mayo,  el 27 de junio, que se continuó 

con  la huelga general de 48 horas los días 7 y 8 de 

julio. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

“A las ocho de mañana, Celestino Rodrigo, un ingeniero industrial de entonces 

sesenta años recién cumplidos, salió de su casa, en el corazón del barrio porteño 

de Caballito, y como era su costumbre desde 1950, fue hasta las escaleras de la 

estación Acoyte del subte A, el más viejo de Sudamérica, y se subió al primero de 

los vagones de madera. Pero ese día era especial, se dirigía a jurar como ministro 

de Economía. [...] Era el lunes 2 de junio de 1975 y el país estaba a punto de 

explotar. Aun con sus particularidades y alteraciones en lo político institucional, 

la Argentina había transitado, en las tres décadas anteriores, por el Estado de 

bienestar, con virtual pleno empleo, con indicadores satisfactorios en lo social, en 

la distribución del ingreso y en el trabajo productivo, entre otras áreas. Esa 

misma Argentina estaba entonces por ingresar, de golpe y de la manera más 

sangrienta, al igual que otros países de la región, en una nueva etapa económica 

caracterizada por la concentración de la riqueza, la pérdida de conquistas 

históricas de las clases trabajadoras y la desaparición de vastos espacios y bienes 

públicos.  

[...] Rodrigo juró como tercer ministro de Economía del gobierno justicialista de 

1973-1976 en el despacho presidencial de María Estela Martínez de Perón 

(Isabelita). Antes que él habían cumplido esa función el empresario José Ber 

Gelbard, contra cuyas políticas básicas apuntó el plan de Rodrigo, y entre ambos, 

desde octubre de 1974 (ya muerto Juan Domingo Perón el 1° de julio de ese año) 

Alfredo Gómez Morales, quien llevó adelante un gradual ajuste de la economía 

parecido al que había motorizado en 1952, cuando orientó el primer giro 

conservador al modelo de Perón [...]. 

El día de su asunción Rodrigo no hizo anuncios concretos, pero se ocupó, además 

de identificar como sus enemigos a la guerrilla y la especulación, de alentar a la 

población al ahorro y de definirse como peronista de la primera hora: "Las 

medidas que vamos a implementar serán necesariamente severas, y durante un 

corto tiempo provocarán desconcierto en algunos y reacciones en otros. Pero el 

mal tiene remedio", dijo en la ceremonia. Al día siguiente, dio la primera señal 

con un primer gran ajuste en las tarifas de pasajes aéreos (...) En esa misma 

jornada reunió a los periodistas acreditados en el Ministerio y les anticipó: 

"Mañana me matan o mañana empezamos a hacer las cosas bien" (El Cronista). 
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Militante Montonero, Oficial Primero, 

Fue uno de los fundadores de la organización montoneros en Rosario. 

27 años. 

Abogado. 

Fecha de secuestro: 21/07/1975 (Rosario).  

Secuestrado por la Triple A en su domicilio de Mendoza 1141. El 21 de 

julio, en el paraje El Espinillo (del río Carcarañá), fue hallado su cuerpo 

junto con el de su esposa ESTEVEZ, Adriana. 

 
 

 

 

 
Coronel, Jefe de Operaciones del II 
Cuerpo de Ejército. 
Nació en Pergamino el 29/12/1926. 
Murió resistiendo la toma del Batallón 
de arsenales 121 en Fray Luis Beltrán, 
organizado por el ERP. 
 

 

 

 

 

 

 

 

“Chicote”. 
Militante montonero de la JP. 

Vivía en Dorrego al 4800, Rosario. 

Miembro de la barra de Rosario Central. 

Comienza a militar con el Narigón Henry y el Chino Ion. 

Asesinado en Villa Constitución el 16/6/75.  

Le aplicaron la ley de fugas en un reparto de víveres, parte del rescate 
pagado por la empresa Bunge y Born a Montoneros, para sostener a los 
obreros que habían participado de la huelga de Acindar que estaban 
despedidos. 

A días de su muerte hubo acto en su homenaje, realizado en Milán y 
Uriburu, Rosario. 
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“La Negra”. 
Militante montonera. 
Nació el 26 de agosto de 1948 en Carcarañá.                                                         
Escuela Primaria y secundaria: Niño Jesús de Praga. Egresada como maestra 
normal.          
Se inscribió en Psicología en 1969. 
Se desempeñó como Auxiliar Ad Honorem en la cátedra Psicología General I 
desde el 1º de julio de 1972 hasta el 31 de diciembre de 
1974.                                                                    
Comenzó su militancia en la UEL-UNE. 
Secuestrada a los 26 años por la 
triple A el 21 de julio de 1975, de 
su domicilio de calle Mendoza 
1141, Rosario, junto con su 
compañero José ARAYA. 
Su cuerpo apareció flotando en 
un paraje llamado El Espinillo, 
del río Carcaraña. 

 
 

 

 

 

 

“Oscuro”. 
Militante Montonero. 

De familia de clase media, reconocida por su actividad comercial 
(Panadería Nuria). 

Estudia en el colegio “La Salle”. 

Ya en mitad de la secundaria, participa de la JEC (Juventud Estudiantil 
Católica). Desde esa actividad tiene encuentros nacionales participa 
de los ya famosos campamentos del cura Carbone en Bariloche 
(asesor nacional de la JEC). 

Entre los 15 y 16 años funda con otros compañeros ISCEAP (Instituto 
social Cristiano de Estudio y Acción Política). Este Instituto inicia sus 
actividades públicas en 1964, con una escuela de formación de 
dirigentes con cursos de 4 años, escuela para secundarios, 
departamento de cultura (charlas, cine debates, revista, etc.). 

Luego, desde la facultad de Ingeniería, es miembro fundador de la UEL 
(Unión de Estudiantes del Litoral), que posteriormente se une 
nacionalmente y forma la UNE (Unión Nacional de Estudiantes). 
Desde esta posición fue participando activamente en la CGT de los 
Argentinos y en la Comisión de Movilización de Rosario. 

Fue suspendido por dos años en la carrera de Ingeniería, por hacer un 
escrache al ministro de Educación durante la dictadura de Onganía. 

Casado con “Nani” Carlino, con quien tiene una hija. 
Participó del Rosariazo y de las movilizaciones de Mayo, tanto en 
Rosario como en Corrientes. Se integra a Montoneros donde pasa 
primero a coordinar la zona de San Lorenzo y el cordón industrial. 

Junto a varios compañeros, intenta robar un camión en 1975, en 
Campana. Son sorprendidos por la policía, se rinden pero son 
fusilados. 
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“Tío”. 
Militante del PRT-ERP. 

Obrero de la construcción. 

Formó parte del primer grupo militar de Rosario, bajo la dirección de 
Gorriarán Merlo y Cacho DELFINO. 

Formó parte del asalto al tren pagador y el copamiento de la comisaria 
24 (primera acción del ERP). 

Fue expulsado del ERP por una falta disciplinaria, pero vuelve a formar 
parte del mismo en 1972. 

Muere durante el copamiento del Batallón 121 en abril de 1975. 
El partido le otorgó la medalla Héroes de Trelew. 

 
 

 

 
 

 

“Oscar”, “El Gringo”. 

Oficial montonero. 

Terminó su secundario en el Colegio de Don Bosco de Santa Fe (su lugar de 
nacimiento). 

Formó parte de una familia con 5 hijos desaparecidos. 
Militante del Ateneo de Santa Fe. 

Trabajó en Bienestar Social en su provincia natal y representó a sus 
compañeros como delegado en Unión Personal Civil de la Nación (UPCN) y 
fue dirigente de la Juventud Trabajadora Peronista (JTP). 
Es asesinado a los 25 años en Campana, el 12-04-75, junto a “Oscuro” 
Lagruta y otros compañeros, en el momento que expropiaban un camión 
cerealero. 

 

 
 

 

“Negrita”. 

Militante del PRT ERP. 

Estudiante de Edafología. 

Primero fue militante de JUP, pero luego se incorporó al PRT donde 
militaba su novio Fernando. 

Murió en el Copamiento al Batallón 121 en Capitán Bermúdez, el 
14/04/1975. 
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Militaba en el PRT-ERP. 

Argentino, 22 años.  

Nació el 29/06/1953 en la Provincia de Santa 
Fe. 

Conscripto en el Batallón de Arsenales 121 de 
San Lorenzo, Fray Luis Beltrán. 

Estudiante universitario en la Facultad de 
Humanidades y Artes (UNR). 

Colaboró con el copamiento del Batallón 121 
de San Lorenzo, donde estaba realizando el 
servicio militar obligatorio. Tuvo una activa 
participación en toda la preparación previa de 
la acción y, en el momento del copamiento, 
colaboró en la reducción de la guardia de 
entrada, sumándose posteriormente al grupo 
que redujo la guardia de prevención. 

Murió  en el ataque al Batallón 601 de MONTE 
CHINGOLO en los últimos días del año 1975. 
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 Líder: Agustín Tosco.  

 Fundación: 1973.  

 Disolución: 1975.  

 Sede: Ciudad de Buenos Aires.  

 Organización juvenil: Juventud Guevarista.  

 Partidos creadores: Partido Revolucionario de los Trabajadores, Frente 

Revolucionario Peronista 17 de Octubre, Partido Comunista Marxista 

Leninista, Organización Comunista del Poder Obrero, Liga Espartaco, 

Liga Socialista, Movimiento de Izquierda Revolucionaria, Izquierda 

Socialista, Grupo Praxis, Socialismo Revolucionario, Peronismo de Base, 

Ejército Libertador del Norte, Acción Proletaria, Democracia Obrera 

Revolucionaria y Círculo Socialista. 

 Publicación: Diario El Mundo, Revista Nuevo Hombre, Revista Posición, 

Revista Patria Nueva. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Origen: Fue un frente de organizaciones, personalidades, sindicatos y sectores sociales no 

organizados que se aglutinó en torno a un programa de disputa democrática, patriótica y 

antiimperialista, no antagónico a la lucha armada. 

Se formó como una confluencia de grupos de la izquierda marxista y sectores del peronismo 

revolucionario, con el propósito de aprovechar políticamente las elecciones del 11 de marzo de 

1973. 

El primer acto fuerte convocado por el FAS, fue el homenaje al Che Guevara llevado a cabo el 5 de 

octubre de 1973, a cinco años de su caída en combate en Bolivia, en la Facultad de Filosofía y Letras 

de la UBA. Los principales oradores del acto fueron Alicia Eguren, Eduardo Jozami y Ernesto 

FAS - Frente Antiimperialista y por el 

Socialismo - (Argentina, 1973-1975) 
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Guevara Lynch, quienes hablaron frente a más de 1500 estudiantes y organizaciones adherentes 

como el Grupo Obrero Revolucionario (GOR), Fuerzas Armadas de Liberación Che Guevara (FAL-

CHE), Comandos Peronistas de Liberación (CPL). 

 

 

 

Este tuvo lugar el 18 de agosto en Villa Luján, 

provincia de Tucumán, y contó con más de 4000 

militantes y activistas, muchos de la zona fabril 

cordobesa de Ferreira. Aunque en esta instancia 

se ratificó la sigla “FAS” y se aprobó un programa 

común, todos los relatos lo describen como un 

“acto”, una gran manifestación pública y no tanto 

aún como instancia de debate colectivo entre 

organizaciones y sectores sociales. 

En este Congreso quedó constituido 

orgánicamente como frente, con un Comité 

Ejecutivo cuyo presidente fue Armando Jaime, 

del Frente Revolucionario Peronista (FPR), y que 

integraban Manuel Gaggero (del FPR y director 

del diario El Mundo), Rodolfo Matarolo (director 

de Nuevo Hombre), Alicia Eguren, Oscar 

Montenegro (PRT-ERP), Simón Arroyo (FRP), 

Silvio Frondizi (Grupo Praxis) y Gregorio Flores 

(PRT-ERP). Esta dirección se mantuvo durante el 

resto de los congresos. El cura tercermundista 

Miguel Ramondetti fue también una figura 

importante integrante del FAS. El IV Congreso se 

realizó en una cancha de básquet y contó con la 

participación de organizaciones como el PRT-ERP, 

Frente Revolucionario Peronista, Partido 

Comunista Marxista Leninista, Organización 

Comunista Poder Obrero, Liga Espartaco, Liga 

Socialista, Movimiento de Izquierda 

Revolucionaria, Izquierda Socialista, Grupo Praxis, 

Socialismo Revolucionario, Peronismo de Base, 

Ejército Libertador del Norte, Acción Proletaria, 

Democracia Obrera Revolucionaria y Círculo 

Socialista.  

En Rosario, Santa Fe, se realizó también un 

congreso, en el Club Tiro Federal, el 15 de junio 

de 1974, y contó con la presencia de entre 25 y 

30 mil militantes, activistas y participantes. En 

este congreso los oradores fueron: Rodolfo 

Ortega Peña, Alicia Eguren, Eduardo Castelo, 

Silvio Frondizi, Norberto Pujols, Agustín Tosco y 

Manuel Gaggero. 

 

 

 

En el interregno democrático 1973-74, logró concitar la atención y 

entusiasmo de grandes sectores populares. En sus congresos se percibió 

un crecimiento geométrico, pasando de ser apenas un puñado de 

dirigentes que se reunieron en el Sindicato de Luz y Fuerza a principios de 

1973, a la importante fuerza que logró reunir entre 25 y 30 mil 

participantes en su último congreso en Rosario. 

Dejó de funcionar a mediados de 1975 al incrementarse la represión y la 

persecución a sus principales dirigentes, algunos de los cuales fueron 

asesinados por la Triple A. 

 

 

 

Congreso 

 

Desarrollo político 
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El Rodrigazo en diarios y revistas 
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Números 

anteriores:  
 

 

 

 



blog.memoriamilitante.org
editorialtacuarita.com

 
   

“

“Hemos crecido y visto el mundo en los diarios,
el comunismo resultó complicado.

Lo tuyo es mío y lo mío es mío
nos ha llevado a la indiferencia.
Tenés excusas, los otros tienen,

que te mantengan, para eso están.”

Mauricio “Moris” Birabent (Treinta minutos de vida)


